

新春贺辞

中共东坑镇委书记、镇人大主席 黄为国

(2013年2月10日)



各位父老乡亲、同志们、朋友们：

伴随着新年的钟声，我们迎来了万象更新的2013年！在这万家团圆、辞旧迎新的美好时刻，我谨代表中共东坑镇委、镇人民政府，向全镇人民、广大外商朋友、新莞人朋友，向所有关心和支持东坑发展的社会各界朋友，致以新春的问候和美好的祝愿！

刚刚过去的2012年，是我们抢抓机遇、加快发展的一年，是整合资源、集约发展、奋力推动高水平崛起的一年。面对复杂的国内外经济形势，我们在市委市政府的正确领导下，按照“立足四个根本，建设活力东坑”总体要求，从做好产业发展规

划、城市建设规划、生态保护规划、重视管理创新和优先发展民本民生等战略上总揽全局，推动通讯电子主导产业的优质、快速、集聚的发展，完善了“一中二幼三小六民”的梯级教育体系，实现了“两医同步”和“农职并轨”的医疗社保的无缝对接，形成了“一环一心、两轴两带”的城市建设规划布局，搭建了由农业园和9大生态区构成的“绿道、绿带、绿林、绿点”四绿生态体系，逐步构筑起符合自身特点要求的发展格局。在去年比较高增长的基础上，实现了生产总值同比增长7%，外贸出口同比增长16%，税收总额同比增长10%，财政收入同比增长10%，利用外资同比增长19%，引进内资同比增长49%。全镇综合实力稳步提升，全市考核排名21位，各项事业明显进步，社会大局和谐稳定，人民生活安居乐业。这些成绩的取得，是市委市政府正确领导的结果，是历届党委政府打下坚实基础的结果，更是全镇人民团结奋斗的结果。

回顾历程，我们深刻体会到“空谈误国，实干兴邦”，所以东坑的发展，更需要团结一心、攻坚克难、积极作为。展望未来，我们信心满怀，2013年，我们将以党的十八大精神为指引，按照市委“工作落实年”以及镇委

“机遇发展年”的统一部署，坚持稳中求进、突出重点、提高效率、狠抓落实，继续推进转型升级，努力实现经济优化和产业倍增；继续建设生态文明，努力创造良好的生产生活环境；继续突出民本民生，努力夯实城乡发展的小康基础；继续探索管理创新，努力营造公平社会和加快建设平安东坑；继续加强党的建设，努力增强党的执政能力和纯洁性、先进性，全力破解发展瓶颈、提升综合实力、融入大埔田的发展格局，为东坑跨入全市中等镇(街)发展序列，为东坑整体崛起和东莞高水平崛起而努力奋斗！

最后，在这迎春接福的美好时刻，我衷心祝愿：东坑的各项事业蒸蒸日上！

祝福全镇人民：心想事成、安居乐业、富裕安康！



恭 贺 新 春

中共东坑镇委员会 东坑镇人民政府

向全镇人民、投资东坑的客商朋友、
新莞人朋友、港澳台同胞、海外侨胞拜年

恭祝

新春快乐 吉祥如意





节前清洁总动员 美化镇容村貌过大年

时政要闻

本报讯 (记者 李挺宜 薛艳丽 见习记者 刘建飞 付宝胜) 为营造更加整洁、优美的镇容村貌，迎接新春佳节的到来，近日，我镇开展了一系列城市环境卫生大清理活动。

黄为国、苏庆中、叶晓华、高佐达、李绍洪、黎清华等镇领导亲自到清洗现场督导检查清洗工作，各村(社区)干部、企业员工、广大市民、新莞人朋友也积极响应，在全社会形成了全民参与清洁的良好氛围，共同为东坑创建国家卫生镇贡献力量。

镇领导凌晨视察大清洗

2013年2月9日凌晨，黄为国、苏庆中、叶晓华、高佐达、李绍洪、黎清华等镇领导分别率队到全镇各大街道、重点清洁区域视察环境卫生清洁行动。据了解，为了不影响市民筹备过节和正常出行，此次大清洗行动选择在深夜举行，共出动500多人次，重点针对我镇10条主要干道开展“两扫一洗”，各村(社区)均安排人员参与。

记者在现场看到，参与行动的工作人员全部统一穿上反光服、拿着大扫帚，在消防车和洒水车的配合下，卖力地挥舞着手中的工具。不到几个小时，全镇各条街道路面焕然一新。现场参与清洁的人员表示，“我们广大市民人都有责任做好东坑的清洁工作，让我们的城市更加整洁干净更加美好，也为东坑创建‘国家卫生镇’出一份力。”

“这是送给全镇人民的一份新年礼物。”当晚，镇委书记、镇人大主席黄为国上街视察清洁情况，并要求相关人员结合“创国卫”的工作要求，特别领导干部要带头行动，落实属地责任，确保大清洗取得更大成效。

黄为国还希望，通过此次行动，镇村(社区)领导干部要进



镇委书记、镇人大主席黄为国带队视察环境卫生清洁行动

李挺宜 / 摄

一步明确责任，加强重视，在行动中发现问题，总结经验，重视宣传发动，动员全镇市民积极参与到“创国卫”工作中来。

成立“门前三包”监督队伍

2013年2月4日下午，我镇召开“门前三包、三自管理”研讨会，就如何进一步加强“门前三包”环卫管理进行探讨。据悉，我镇将成立“门前三包”监督队伍，加强制度落实，为创“国卫”提速。副镇长李绍洪、黎清华以及相关部门负责人参加会议。

据了解，自开展创“国卫”工作以来，我镇通过电视、报纸、宣传栏等多种宣传方式，大力宣传创“国卫”工作，同时推行实行“门前三包”管理，积极动员群众参与。研讨会上，黎清华介绍了“门前三包、三自管理”的具体做法，要求相关部门做好流动商贩由临时改变固定的经营模式；落实签订“门前三包”责任书，确保签订率达到100%；同时

成立自治管理小组，由小组自行负责范围内的“三包”工作；成立“门前三包”制度管理小组，进一步加强“门前三包”制度的落实；对商贩信息实行造册登记，定期及不定期巡查。

副镇长李绍洪要求各单位部门在执行工作时，要灵活多样，充分发挥职能作用，同时，要加大不文明行为的曝光度，对违反环境卫生工作的依照相关严肃处理，并进一步加强部门之间的沟通协调，确保创国卫工作稳步推进。

全民参与大扫除

近日，记者走访我镇主干道、各村(社区)、企业工厂等发现，环卫工人、企业员工、村民等都已经纷纷开始进行大扫除，临街商店的店主也积极参与到清洁行动中，自觉把人行道冲洗得干净靓丽。

“今年我们留莞过年，大家都在厂里过节，把它打扫干净，

挂些灯笼、贴上春联，也很有春节的气氛！”7日下午，企业员工小李和其他留莞过年的同事一起进行大扫除，他们把企业当成自己的家，以靓丽的环境迎接新一年的到来。

同时，各村(社区)干部、村民、志愿者等也纷纷参与到扫除行动中，清扫自家门前道路、卫生死角等。8日上午，彭屋村、凤大村展开大清洁活动，对全村街道进行清洗。由于前一天天下雨，气温骤降导致道路增加很多落叶，为清扫带来了一定困难。村里组织消防车对街道进行冲洗，把落叶冲到一边，方便清洁人员清扫。

“年二八，洗邋遢，这是我们过年的习俗。在以前每到过年都要把自己家里打扫干净。现在不仅要扫‘门前雪’，还要把身边的生活环境搞好，让大家过一个舒服年。”清扫人员表示，虽然清扫行动比较累，但能让村环境更整洁，过个干净年还是很值得的。

时评

时政热评

新年 新征程 新希望

特约评论员 索实

斗转星移，伴随着春潮滚动，癸巳蛇年春节悄然来临，一场神州同庆乃至全球共欢的盛大“庆典”，正在精彩上演！

每当岁末年初，无论天南地北，也无论是在机场、在车站，成千成万成亿的人，提着行李，排着长队，不管多么艰难，也不管多么疲惫，都要赶在春节前回家与亲人团聚。这是一个亲人团聚、亲情萦绕的节日。千百年的传承积淀，让春节承载着中

国人对举家团圆、辞旧迎新的美好寄托。

在这个特殊的节日里，人们放下手里千头万绪的工作，不顾千辛万苦的旅途跋涉，回到家乡与久别的亲人相聚。看看父母日渐增多的白发和皱纹，跟家人一起做做饭菜、拉拉家常，其中浓浓的感恩、感动和感慨，让人们体味亲情的可贵，倍加珍惜生活的每一天。

无论是都市白领，还是机关

职员，无论是外来工，还是在土地上辛勤耕耘的农民，每个人都有关成败得失需要盘点，也有欢乐苦恼需要倾诉，对于新的一年，更有无限憧憬和期待，让我们丢掉包袱，重新启程，豪情壮志地实现新的目标。

新的一年，新的征程。新的征程总是充满无限可能。在这个日新月异的时代，东坑经济社会快速发展为每个人的发展创造提供了诸多机遇。站

在新的一年新起点上，我们每个人既要满怀信心，更需脚踏实地，要想在新的一年取得新的成就，需要每个人付出点点滴滴的努力，去跨越未来路上的一个个沟沟坎坎。

节日，让人们收获温情和感动。新春的脚步，让人们孕育力量和希望。让我们共同期待新的一年风调雨顺、国泰民安，东坑各项事业蒸蒸日上！东坑人民生活越过越好！

年俗

文 / 海燕

“年”的传说

当身边的人每天里为着回家的火车票而焦头烂额地奔忙，当走在街头，看到一个手提肩背着大小行囊、行色匆匆的身影，这一切都在告诉生于东坑，现在寄居东城的我，年关又至了，而我也快要收拾行囊，回家过年了。

中国人将春节称之为“过年”，其实传说中，这“年”并不是什么好东西，而是一只专门在农民收成后便出来危害百姓的怪兽。相传，古时每到腊月的最后一天，当农民们在享受着一年的丰收成果时，一只叫“年”的怪兽便会出来危害人间，抢夺百姓的劳动成果，而且伤害孩子性命，令百姓们苦不堪言，却束手无策，唯有躲在家中的紧闭门窗，逃避“年”的伤害；直到某一年，北方的一个孩子不堪被关在家中的苦闷，在腊月的最后一天夜里趁着父母不注意偷偷溜出来玩，在雪地里将火药装进竹筒中烧着玩；再说那只怪兽“年”，在孩子所在的村庄转了一圈，因为农民早就把粮食收藏起来，而人也紧窗闭户，制造空村的假像，以致一无所获，正在沮丧时，突然看到雪地上玩得开心的孩子，不禁喜出望外，虽然一个孩子不足以饱腹，好歹可以安慰咕咕直叫的肚子，于是“年”悄悄地从孩子的身后逼近，对于这灭顶之灾，玩得兴起的孩子仍浑然不觉，倒是屋内母亲发现了自己孩子的危险，母性的本能令她来不及多想，随手抽出灶堂中正燃烧着的一根木柴便冲出去要跟“年”拼命，在那位母亲打开家门的一刹那，只见火光照在雪地上，雪光则令孩子身上所穿的红棉袄散发出一片耀眼红光，原本全神贯注要抓孩子的“年”被这片红光一照，突然间什么也看不见，恰在这时，孩子亦点着了那装着火药的竹筒，竹筒不堪热力而爆开，发出了“啪”的一声巨响，原本就被红光晃得看不见东西的“年”听到这声巨响，以为人类请来了天神收服自己，吓得落荒而逃。

再说那些听到孩子母亲叫喊声而躲在门缝里偷看的乡亲，看到“年”走后都纷纷开门而出，扶起抱着劫后余生的孩子瘫坐于雪地上的那位母亲，检查着孩子是否有受伤，发现他竟然毫发无损，不禁大为惊奇，从来碰到“年”的孩子都无一生还，他不仅没有丧命，而且毫发无损？此刻的孩子正一脸茫然地站在雪地上，完全没有意识到自己刚才差点就丢掉性命，乡亲们举着的火把倒映在雪地上，雪光映着他身上的红光，再看看雪地上仍冒着青烟，已经爆开两半的竹筒，乡亲们的心突然动了一下：莫非，“年”怕红色与声响？为了验证自己的猜想，大家立即回家翻出所有能够找到的红纸，贴到门、窗及大门两侧的墙壁上，大门口挂上灯笼，让灯光与雪光交相辉映，给贴上红纸的房子罩上一层红光，同时将原本作柴火用

的竹子锯成一节节的竹筒，装上火药。一切准备妥当，大家都躲在门后，观察“年”是否会掉转头来。

适才被红光和巨响吓跑的“年”，在逃跑了一段路途后，突然发现有点不对劲，怎么后面没有追兵，头顶也听不到天兵天将的叱责声？难不成刚才是自己的幻觉，又或是人类玩的什么掩眼法？不成，这样做逃兵太丢面子了，会被其他的“年”瞧不起不说，说不定还会被人类讥笑呢！越想，“年”就越不甘心，决定回去一探真相，如果真的是人类在戏弄自己，他便会给予最严酷的处罚——屠村。刚才的村庄就在眼前了，这次“年”学聪明了，他并没有贸然地进去，而是悄悄地靠近，小心地观察，另一边厢，躲在屋里的村民也在门缝里观察着再次折返的“年”。且说“年”，刚一进村，眼睛便被一片红光晃得睁不开，以爪遮眼，透过爪缝细看，适才还漆黑的村庄，现在却是灯火通明，而且每间房子都包裹着一层红光。莫非村民们真的请来了天神，如今设下陷阱，只等自己自投罗网？“年”正想得入神，不防刚才的巨响又再响起来，而且和刚才不同，刚才不过是一响，现在却是此起彼伏，仿佛四面八方都在响。完了完了，一定是玉皇大帝知道了自己抢夺人类粮食，伤害人类小孩的事情，派天兵神将来收自己了，罢了罢了，保命要紧，还是逃回深山中潜心修炼去吧。想到这，“年”使出逃生本领，一下子便消失得无影无踪。

看到“年”真被赶跑，原本躲在屋里的村民抑制不住激动，都开门冲了出来抱作一团，互相祝贺。终于找到对付“年”的办法了！此时，天亦已经大亮，一个新的历法轮回开始。我们平安度过了一个年啦！一个村民高兴地说。对，过年，过年啦！其他人也附和着，都觉得值得好好庆祝一下，于是都回家穿上红色的新衣，拿出藏起的粮食，大家合在一起做着美食互相分享着，高高兴兴地歌舞着，这一庆祝就是半个月的时间。

这个村庄用爆竹与红纸帖门窗赶跑了“年”的消息，一传十，十传百地，很快便传遍了整个北方地域，又从北方传到了南方，各地的百姓纷纷仿效，将“年”吓退回深山之中，从此，神州大地上的人们都可以平安地度过腊月的最后一天，迎来新一个历法的循环。后来，一些人嫌这简单的红纸不好看，北方的巧手女子将红纸剪成各种精美的图案再贴于门窗之上，而南方的能人则描画上凌霄殿外南天门口的四大金刚模样，贴于大门之上，再以桃红木（古人称之为桃符）刻上祝福寓意的字挂于门的两侧，目的不仅是驱逐“年”，据说更有镇鬼驱邪之效。这些金刚与桃符，便是现代门神与对联的前身。

(一)





文体活动安排表
2013年春节

·文化信息

(复赛、决赛)赛程安排
春节篮球赛第二、三阶段

比赛项目	组别	比赛时间	比赛地点
春节篮球复赛、决赛	决甲级1—4名 决乙级1—4名	2月10日—2月12日 9:00开始 下午2:00开始	中心小学风雨球场
羽毛球赛	成年男、女组 初中男、女组 小学男、女组	2月10日(年初一) 上午9:00开始	骏宇羽毛球馆
乒乓球赛	成年男、女组 初中男、女组 小学男、女组	2月10日(年初一) 上午9:00开始	骏宇羽毛球馆
象棋赛	成年组 初中组 小学组	2月10日(年初一) 上午9:00开始	中心小学

东坑镇春节文体活动领导小组
2013年1月22日

比赛地点:中心小学

日期	场 次	时 间	对阵(球衣颜色:浅色—深色)
2月10日 (年初一)	第一场 ①	9:00—10:20	甲级: 塔岗 VS 东坑
	第二场 ②	10:20—11:40	甲级: 长安塘 VS 彭屋
	第三场 ③	14:00—15:20	乙级: 坑美 VS 寮边头
	第四场 ④	15:20—16:40	乙级: 初坑 VS 丁屋
2月11日 (年初二)	第一场 ⑤	9:00—10:20	甲级: 井美 VS 角社
	第二场 ⑥	10:20—11:40	甲级: 新门楼 VS 黄屋

